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Sabáhal Raís, můj nejlepší kamarád, krásný člověk, první a také nejvýznamnější kuvajtský 

architekt, mi vyprávěl, že v roce 1952, když ještě jako gymnaziální student chodil na 

brigádu, pracoval na městské váze. Město Kuvajt bylo ještě celé obehnáno hliněnou 

hradbou. Hliněnou, myslí se doslova, z nepálené hlíny, uplácané dlaněmi, uhnětené s 

palmovými osinami, zpevněné palmovými kmeny. Do města vedly čtyři brány. Na severu, 

kde je moře, zeď nebyla. Na noc se brány uzavřely, řidiči kamionů spali za hradbou. Ráno v 

pět hodin se brána a váha otevřely, kamiony po zvážení a celních procedurách vjížděly do 

města.  

 

Když byl Sabáh malý, ve čtyřicátých letech, ve městě byl jeden jediný měšťanský dům. Jeho 

obvodní zdi měřily sto metrů. Na konci čtyřicátých let do té zdi vsadili první okno. První okno 

v celém Kuvajtu. Ve stejné době jeho otec zasadil první strom. První strom ve městě 

Kuvajtu. První strom, na který se potom slétaly desítky ptáků, první hejna v Kuvajtu.  

 

V minulých dějinách Kuvajtu se odehrály zhruba tři významné události. Japonský vynález 

umělé perly, komerční využívání ropy a dohodnutá nezávislost na Britech. 

 

Kuvajt, stejně jako celý Perský záliv, byl živ lovem perel. Lidé na lodích s kulatým kýlem, 

které se na vodě neustále rytmicky kolébají dopředu dozadu dou-dou, dou-dou, se opravdu 

jmenují Doudou. Loď Doudou, dodnes hlavní kuvajtská dominanta, hlavní kuvajtská tradice, 

největší kuvajtský výdobytek, podstata kuvajtské kultury. 

 

Kuvajt jako město, jako městský stát, jako emirát, byl přísným státem žen. Muži, uvázaní na 

lanech od června do září, lovili perly. Několik minut ponoru do skoro čtyřicet stupňů teplé 

azurové vody. Kilogramy a kilogramy, metráky a tuny perel, perel velkých jako oko, jako 

palec, jako bonbon. Říjen trávili muži doma. V listopadu se odplavili do Indie perly prodat, 

vyměnit za rýži, dřevo, kadidlo, nářadí, olej, cukr. Na jaře připluli zpět, jeden měsíc byli 

doma a pak zpět na moře. Městu Kuvajt vládly ženy. Schovány za zdmi rozlehlých 

ohrazených domů, na mlatových dvorcích, spolu s drůbeží, kozami… Do domu byly jediné 

dveře, práh byl vysoký i třicet centimetrů, vchod nízký tak, aby se každý, kdo vstoupil, 

musel řádně sehnout. Nedobytné pevnosti, domy. Ženy a děti uvnitř. Brána, co se zavírá se 

západem slunce. 

 

Do té doby, než se začala v Kuvajtu těžit ropa. Do té doby, než dlouhými jednáními za jasně 

stanovených státoprávních podmínek byla Kuvajtu Brity vlastně vytvořena nezávislost. 

Podmínkou bylo utvoření ústavního knížectví s parlamentem, armádou a policií. Pomalým a 

řízeným odchodem, parlamentem, jasně definovanou ústavou, získal Kuvajt do vínku snad 

něco daleko více než objev ropy. Kuvajtu byl dán do vínku fungující stát, v zásadě 

demokratické instituce. 

 

Za padesát let se z rybářské a perly lovící kultury, která stěží znala železo a používala 

opravdu jen nejnutnější rybářské nástroje, stala jedna z technicky nejvyspělejších 

společností světa, s ultramoderními komunikacemi, bankovnictvím na americké úrovni, 

milionem automobilů, jachtami, vodou, elektřinou a místním hovorným zdarma, s 

neexistencí daní a největší spotřebou vody, elektřiny a mobilních hovorů na jednoho 

obyvatele na světě.  

 

Kuvajt. Dvoumilionové knížectví, do kterého se přesně před padesáti lety ještě vjíždělo 

hliněnou branou. Dnes zdobí pobřeží tohoto města vědecké centrum, v jehož akváriu si 

plavou tři bílí žraloci, v nemocnicích se dělá světový výzkum, na dálnicích se prohání auta z 



ženevského autosalonu – město, kde služky hodiny zdarma prosedí na telefonu, kde vodu v 

bazénech chladí coolery, kde se nákupní zóny, shopping moly staví na pilotech do moře, kde 

každý za narození dítěte dostane od státu příplatek ve výši zhruba padesát tisíc korun, 

město, kde nic není nemožné. 

 

Kuvajt má dnes nejvyšší spotřebu elektřiny na hlavu, nejvyšší počet místních telefonických 

hovorů a vody na občana. Vše je zdarma, dotováno státem. Telefonovat můžete týdny. Voda 

se lije hadicemi v nekonečných množstvích na auta, na silnice, na omítky, na schodiště, na 

balustrády… prostě, proudy vody omývají kuvajtský svět. Ohromné americké chladničky 

mrazí ve dne v noci. Příjemnou součástí tohoto dostatku jsou klimatizace. Chlad je 

symbolem bohatství. Bohatství znamená chlad. Jsem-li bohatý, musím mít chladno… 

 

Přesto, že Kuvajt vyváží sedminu světové ropy, nedokáže vyrábět kvalitní vysokooktanový 

benzin, maximum může být devadesát dva oktanů. Automobily v Kuvajtu nemají 

katalyzátor. … A přitom téměř každý Kuvajťan, který se narodí, dostane řidiče a auto k 

narození. Každý člověk tu má auto, a každý muž má auto do pouště, auto pro rodinu, auto 

na zábavu, auto na repre. Ženy mají teréňáky pro sebe a děti, pro sebe jaguáry, pro svého 

řidiče Fordy Mercury… děti dostanou pákistánského řidiče a Forda Mercury k narození… 

rodiny mají šest sedm dětí. Každé má své auto, matka má tři auta, otec pět. Běžný počet, 

aut v rodině je okolo deseti. Neexistuje tu městská doprava, vůbec žádná. Všechny školy 

začínají stejně, všechny úřady končí a začínají stejně. Všechny dálnice, silnice a okruhy plné. 

V každém autě jeden, maximálně dva lidé… agresivní a zlí pákistánští řidiči. 

 

To vše je nic proti zahaleným dámám. Černý šátek, černé hledí přes obličej, černé brýle a 

černé rukavičky. Veliká Toyota, mnohdy úplně bez zrcátek. Všechna vozidla mají 

automatiku. Dáma jede. Nekouká nikam, prostě jede, bez blinkru, ty se tu nepoužívají, 

vjede z pruhu do pruhu, podjede zprava, rychle, tvrdě, zle, agresivně… Myslím, že to je to 

jediné, co mnohé kuvajtské ženy mají. Vybít si všechnu životní uraženost, zlost, agresivitu, 

hruď plnou nenávistí při řízení. Já vám dám, já vás všechny nenávidím, já nikdy nikoho 

nepustím, já jsem já, bohatá, islámská, jediná, pravá, kuvajtská žena. Je vychovaná jako 

nejlepší a jediná a nejbohatší na světě. Provdána v patnácti, první dítě v šestnácti. Čtyři děti 

a manžel si přivede novou. Dá jí auto, služebnictvo a vilu. Černě se zahalí, nikdy již muže 

nespatří, sama, do smrti sama, druhá, třetí, čtvrtá žena, pojištěná, bohatá, cestující po 

světě a nakupující. Synové dospějí do osmi let, otec si je převezme k výchově, na kterou 

ona již nemá vliv. S ní zůstanou dcery, stejně ušlápnuté, tvrdé, nenávistné… čekající na to, 

až budou moct plodit děti. Matka, ta černá… nenávidí, bohatne, tloustne a modlí se. 

 

Kuvajťanka. Takto tvrdé, černé, neradostné jsou i ženy z vládnoucí rodiny. Hořkost z 

okupace, hořkost z jasně stanovené sociální role, hořkost z toho, že zde neexistuje normální 

poměr mezi mužem a ženou. Tvrdé a trvalé rozdělení, segregace. Rozdělené fronty na 

chleba, rozdělené hodiny v posilovnách, rozdělené modlitebny, rozdělená holičství, rozdělené 

společnosti… Kuvajťanky do mužských společností nepřijdou. Tam se zvou jenom Egypťanky, 

nebo Libanonky, ty rády tancují a jsou nečestné, o to víc milované a zábavné. Kuvajťanky se 

scházejí samy, sedí a jí a klevetají, vrány černé se slétávají, sundávají své hábity, pod nimi 

pověstné kostýmky firmy Dior nebo Chanel. Jenom pro ženy, jenom ženám ukazují. 

 

A přesto, pracovat by nešly. Doma sedět, na služky řvát, malým dětem kupovat malajské 

služebné a pákistánské řidiče… cukroví jíst, auto řídit. Nepracovat, peníze mít. Když 

dostanou hlasovací právo, které v Kuvajtu stále nemají, budou volit vše pro zachování 

stávajícího systému. Dejte ženě v Zálivu hlasovací právo a zvolí fundamentalistu. Neboť ten 

říká, aby zůstala doma, nepracovala, nenesla odpovědnost a byla živena. Konec konců 

jistota. Hořká, ale jistota. Nenávidím ji, ale je to jistota. Nebudu proti ní bojovat, vydržím ji. 

Koutky se ještě více svěsí. Jdu se najíst cukroví a pomodlit. To pomůže. 


